3 клас
Українське читання

Розділ: Усна народна творчість

Тема: Золоті зернята народної мудрості.
Мета: Збагатити знання дітей про малі форми усної народної творчості; вчити виділяти  їх характерні 
особливості; розвивати  образність мовлення, увагу і уяву, кмітливість; виховувати любов до народного 
слова.
Обладнання:  презентація.
Тип уроку:
 Урок узагальнення та закріплення знань

Хід уроку

І. Організаційний момент
Вчитель: 
Всі почули ви дзвінок, 



Він покликав на урок,



Кожен з вас вже постарався,



До уроку приготувався,



То ж девіз тепер згадаймо і урок розпочинаймо.
Девіз: 

                        Гарно читаємо,




Чітко розповідаємо,




Мову свою розвиваємо! 

Психоформула
· Який у вас настрій?

· Передайте виразом обличчя.

· Усміхніться до мене.

· Поділіться гарним настроєм з товаришем.

· За виразом обличчя я бачу, що все гаразд і загальний наш настрій можна показати так:              задоволення.

· Я бажаю, щоб такий настрій був у нас до кінця уроку.

Вправи на розвиток навичок читання

·  Діти, щоб виразно, з інтонацією читати, ми з вами виконаємо дихальні вправи. Сіли всі рівненько, розправили свої груди, а отже, і легені.

    а) Дихальні вправи.

      Вдих – носом,

       видих – ротом,

       вдих – ротом,

       видих – носом,

       вдих – носом.
·     На видих промовляємо голосні звуки; речення:

·  Жовтень ходить по краю та виганяє птиць із гаю.
· Осінь сумна, а жити весело. 
 Які птахи зимують у нас? (малюнки)
ІІ.  Мотивація навчальної діяльності учнів. Повідомлення теми і мети уроку. 

         Вчитель:  Сьогодні ми з вами, діти, проведемо незвичайний урок. Всі разом ми побуваємо … А де ми побуваємо, ви дізнаєтесь, коли виконаєте певне завдання. Для цього вам потрібно із слайдового букворяду вибрати українські літери і прочитати утворене словосполучення.

( слайд 5) 

/Веселий ярмарок/
Вчитель: Увага! Увага! Спішіть-поспішайте!


      Господарі й гості, глядіть, не минайте!


      На ярмарок прошу гуртом, й поодинці.

      Чекають на вас всіх чудові гостинці.


      На ярмарку нашім веселім, багатім


      Є чим дивуватись і є що придбати.
Вчитель: - Діти прочитайте на слайді що саме ми купуватимемо  на    ярмарку.

(слайд 7)    

/Золоті зернятка народної творчості/
· Який розділ ми з вами вивчали? ( Усна народна творчість).

· Твори яких жанрів читали? 
·      Отже ми будемо купувати на ярмарку нові знання про жанри усної народної творчості. А ті знання, які маємо по даній темі будемо  продавати, тобто показувати їх на уроці.  Домовились?
III.Узагальнення й систематизація знань учнів.

· Перше, що ми будемо купувати і продавати - це казки,
· Що таке казка?  ( Це цікава розповідь, в якій мовиться про щось неймовірне,фантастичне, і яка має повчальний характер).

· Які прислів’я про казки ви знаєте?

( Казки маленькі, та розуму в них багато.   Казка вигадка, та в ній щось повчальне зрозумій ). 
(показ слайдів 10-15)
1 Гра «З якої казки».   (робота в парах)
- Прочитайте уривки творів, подумки вставляючи пропущені  букви, кінцівки слів та слова ( за початковою буквою ).
                               Картка 1.

       От  К..р..ло,  вби..  з… ,  в..зв..лив  кня…ну   й  в..дв..в  кня…ві .  Кн…зь 

   у..е  не  з..ав,  як  й..му  дя…  .

                               Картка 2.

          Скину…  їй  п..   пір`я… ,  дів…на   увер..ілас..  в  пір..ко ,  зр..бил..с…

     каче…ю    і  по….тіл..  з  т..бунч..к… .

   2. Вікторина "З якого твору?"
- Я читаю слова казкових героїв, а ви по черзі відповідаєте, кому вони належать.

1. "Де вже миритися? Битися з тобою, з іродом проклятим!" ( Кирило Кожум'яка )

2. "Онде наша іва, Онде наша діва , На метеному дворці, На тесаному стовпці." (Табунець качок)

3. "...як була я в лужку, Виломила ніжку, А ви полинули, Мене покинули!" (Кривенька Качечка)

4. "А чи живі, чи здорові всі родичі гарбузові?" (Гарбуз)

5. "Як ізійду я, Як  ізійду я раненько-рано, То і зрадіють усі на світі" (Сонце)

6. " Дівко, дівко, одчини!» ( Кобиляча голова)
3.“Чия це пісенька?”
Учитель. Казкові герої вміють співати. Послухайте запис пісеньок-промовлянок і скажіть, хто це співає, з якої він казки?

(пісеньки: Колобка, Кози-дерези, Івасика-Телесика, Півника, мами Кози, Вінні-Пуха …).
      4. Гра «До якої казки малюнок» (Показ слайдів 16-21)
· 5. Інтерактивна вправа «Сенкан»
- Діти, давайте спробуємо згадати все, що ми знаємо про казку і скласти про неї сенкан. (Або складання сенкану про улюбленого казкового  героя .)
Казка
Цікава, чарівна
Виховує, навчає, захоплює
Ми любими казки.
Оповідка

 ( Робота в групах)
 Правила роботи в групах:

1. Слухати і чути.

2. Приймати думку кожного.

3. Мати власну думку.
4.Приймати спільне рішення.

6. Релаксаційна пауза.

·   Сядьте рівно, руки покладіть на парту долонями догори, на них опустіть голову, закрийте очі.

· Ми  подумки перенесемся до казкової країни, де панує Справедливість, Добро, Любов, почуття людської гідності.

· Ми в країні чарівних казок .

· Уявіть себе добрими чарівниками.

· Ви творите добро і вам від цього приємно, ви набираєтесь нових сил.

· Розплющіть очі, усміхніться, збережіть хороший настрій, доброзичливість якомога довше.

Вчитель:  А зараз на ярмарці нас зустрічають прислів’я. Що таке прислів’я? (Прислів’я – це короткі влучні вислови повчального змісту, якими людина має керуватися в повсякденному житті. Не дарма в народі кажуть: «Прислів’я вчить, як на світі жить». У прислів’ях розкривається мудрість народу, його спостережливість та великий життєвий досвід).
7. Прочитай прислів’я 
(слайд 23)

/Зробиш добро не кайся, вдієш лихо - начувайся/
-Як ви це прислів’я розумієте?
8. Гра склади прислів’я (24  слайд) 


      Без верби і калини … /нема України/.


- Як ви розумієте зміст прислів’я? (Розповідь учнів).
- Верба і калина – це дерева символи. Біля кожної української хати росте кущ калини. Весною вона стоїть у білому вбранні, як наречена, а восени рум’яніє червоними ягідками.

Наш народ її шанує за пишну вроду й цілющі властивості. На нашій планеті росте понад двісті видів калини. Калина – символ отчого краю. ЇЇ вишивають на рушниках, скатерках, сорочках. Коли в давнину козак вирушав у дорогу, мати напувала його калиновим соком і давала хліб з калиною.

З калини колись робили сопілки. Про це складено безліч пісень, віршів, загадок. 

З калини готують різні смачні страви, печуть пироги, варять кисіль і варення. Коли випікають весільний коровай, то його теж прикрашають калиною.

На Україні є понад сто населених пунктів із назвами, утвореними від слова «калина»: Калинівка, Калинове, Калинівці.

Великий український поет Т.Г. Шевченко дуже любив цю рослину. У своїй збірці «КОБЗАР» він ужив слово «калина» 385разів. (25  слайд). Які вірші Т.Шевченка про калину ви знаєте?
10. Гра «Купи прислів’я» (26 слайд). 

Учениця: Бджоли корисні тим, що виробляють мед, віск, а також запилюють рослин. Бджолина сім’я складається з 60 – 70 тисяч робочих бджіл, матки і кількох сотень трутнів. Трутні живуть лише влітку, зимують тільки робочі бджоли. 


Чайну ложку меду 200 комах відкладають за одну добу. За хвилину бджола може відвідати 30 – 40 квіток. Вона постійно працює і тільки зрідка відпочиває на стінках вулика або в комірках. 


Бджола може відлітати від вулика, шукаючи нектар, на 5 кілометрів і навіть більше. Вона добре розрізняє кольори, має розвинений нюх і чудово знає дорогу до своєї домівки.


Бджоли мають жало з отруєною речовиною за допомогою якого захищають себе і свою сім’ю.

     До зерняток усної народної творчості належить і загадка. Доберіть споріднені слова до слова «загадка». (Загадувати,гадати, згадувати). Що означає слово «гадати»? Доберіть близькі за значенням слова.  ( Думати, міркувати, мислити).
11. Відгадування загадок (28 слайд).
12. Склади загадку (30-31 слайд)
 Йдемо далі ярмаркою.І бачимо скоромовки. Що таке скоромовка? З яких двох слів  складається слово «скоромовка»?  Які скоромовки ви знаєте?
13. Конкурс скоромовок.


Всіх скоромовок


Не перескоромовиш,


Не перескоровимовиш


Якось Яків сіяв мак,


Сіяв так, аби як.


Виріс ярий Яків мак.


Але коле, як їжак.


Жив жук на жоржині

Жук скаржився дружині:


«Не полежиш тут ніколи,


Заважають спати бджоли»


- Гей, малий скажи малому,


Хай малий малому скаже,


Хай малий теля прив’яже.


Щітка щітці говорила

· Я щоранку щось робила.

Щітка щітці відказала:

- Ти щоранку міцно спала.

Три лисички, три сестрички

Миють лапки, миють личка.
Не виводить тато лис

Їх немитими у ліс.

Вчитель: Ось на «прилавку» виставлена ще одна скоромовка для покупців. Хочете її придбати на нашому веселому ярмарку? (32 слайд) Давайте вивчимо її. Читаємо. Розказуємо чітко і швидко.
14.Театральна студія.
   А далі ми завітаємо до чарівної театральної студії,  в якій овочі оживають і розмовляють людською мовою.

 Інсценізація української народної пісні «Ходить гарбуз по городу».
IV. Підсумок уроку
Інтерактивна вправа»Мікрофон».  Продовжіть думку:
На уроці: я вчився …
                 я дізнався …
                 я зрозумів …
Вчитель: Чи сподобався вам наш ярмарок? З веселого ярмарку ви повернулися не з порожніми руками, а « купили» зернятка народної мудрості.
      Ось і уроку кінець

        Хто працював, той молодець!

        Всі дружні й активні були увесь час.

        Хороші оцінки сьогодні у вас!

 (Оцінювання учнів)
V. Повідомлення д/.з.

